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ПИСЬМО-КОММЕНТАРИЙ К ПРОЕКТУ СОВЕТА ПО МСФО 
Комментарии следует направлять
на адрес nsfo@nsfo.ru до 15 октября 2006 года
По электронной почте: commentletters@iasb.org
XX октября, 2006 г.

Ли Ли Лиан

Помощнику проектного менеджера
Совет по международным стандартам финансовой отчетности 
30 Cannon Street 

London EC4M 6XH
United Kingdom
Кас.: Дискуссионный документ Предварительная оценка
усовершенствованных концептуальных основ финансовой отчетности –
Цель финансовой отчетности и качественные характеристики
финансовой отчетности, содействующей принятию решений
Уважаемая г-жа Ли Ли Лиан,

Национальный совет по стандартам финансовой отчетности (НСФО) выражает благодарность за возможность представить комментарии по Дискуссионному документу Предварительная оценка усовершенствованных концептуальных основ финансовой отчетности – Цель финансовой отчетности и качественные характеристики финансовой отчетности, содействующей принятию решений (ниже именуемому «Документ»).

Члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности рассмотрели Документ и хотели бы выразить свою поддержку совместного проекта FASB США и Совета по международным стандартам финансовой отчетности, направленного на совершенствование концептуальных основ финансовой отчетности. Мы выражаем благодарность за предложения, подготовленные советами, с целью уточнения значения и последовательности документа и повышения его качества. Мы хотели бы представить наши мнения и комментарии по некоторым вопросам, рассмотренным в Документе, в нижеследующем виде:
Приоритет содержания над формой
В Документе предлагается не включать приоритет содержания над формой в качестве компонента добросовестного представления информации. Некоторые члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности отметили, что из параграфа QC 17 неясно, почему требование приоритета содержания над формой должно рассматриваться иначе, чем нейтральность, полнота или проверяемость. Экономические явления имеют ряд характеристик, включая их экономическую сущность и юридическую форму. Во многих случаях между экономической сущностью и юридической формой различий не существует, но в некоторых случаях они есть. Очевидно, что информация, основанная на юридической форме экономических явлений, а не на экономической сущности, бесполезна при принятии инвестиционных, кредитных решений и других решений о выделении ресурсов. Поэтому применение принципа приоритета содержания над формой имеет критически важное значение. 
Если требование приоритета содержания над формой не будет четко изложено в концептуальных основах, существует риск того, что при некоторых обстоятельствах этот принцип будет нарушаться. Это особенно важно для развивающихся рынков и стран с системой гражданского права, где сущность традиционно подчинена форме и лишь немногие из профессионалов подвергают сомнению добросовестность такой финансовой отчетности. Если советы намерены разрабатывать стандарты, которые будут правильно пониматься и применяться в международном масштабе, им необходимо содействовать принципу приоритета содержания над формой. 

Такая важная концепция как приоритет содержания над формой не может просто подразумеваться в концептуальных основах. То, что не написано на бумаге, не существует. Исключение приоритета содержания над формой похоже на удаление ступеньки из лестницы. Люди могут помнить о существовании ступеньки, но воспользоваться ею им уже не удастся.
Проверяемость
В Документе предлагается включить проверяемость в качестве специального компонента добросовестного представления. Это может повысить качество финансовой отчетности и снизить риск, связанный с аудитом. Некоторые члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности отметили, что, когда проверяемость рассматривается как неотъемлемый компонент добросовестного представления, руководство компании и аудиторы будут обращать внимание на правила, а не на принципы. Тогда разработчики стандартов должны будут удовлетворить их спрос на подробные правила. 
В целом, мы поддерживаем концепцию проверяемости. Однако введение проверяемости одновременно с удалением принципа приоритет содержания над формой создает впечатление, что слившиеся стандарты будут основаны на правилах, и усложняет введение приоритета содержания над формой в странах, где этот принцип раньше не использовался.
В свете вышесказанного, мы считаем, что принцип приоритет содержания над формой должен быть четко изложен в качестве компонента добросовестного представления информации в новых концептуальных основах.  Благодарю Вас за предоставленную возможность выразить наше мнение.

Искренне Ваш,

Михаил Киселев

Председатель
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