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ПРОЕКТ ПИСЬМА-КОММЕНТАРИЯ 
Комментарии следует направлять на адрес nsfo@nsfo.ru
до 12 апреля 2007 года
По электронной почте: commentletters@iasb.org
Апрель [дата будет вставлена позднее], 2007 г.
Джеф Синглтон

Международный совет по стандартам финансовой отчетности 
30 Cannon Street 

London EC4M 6XH
United Kingdom
Fax: +44 (0)20 7246 6411
Кас.: Проект для обсуждения предлагаемых изменений в МСФО 1 (IFRS 1)
«Принятие международных стандартов финансовой отчетности впервые».

Стоимость инвестиций в дочернюю организацию.
Уважаемый господин Синглтон,

Национальный совет по стандартам финансовой отчетности (Россия) выражает благодарность за возможность представить свои комментарии к Проекту для обсуждения предлагаемых изменений в МСФО 1 (IFRS 1) «Принятие международных стандартов финансовой отчетности впервые» - Стоимость инвестиций в дочернюю организацию (ниже именуемый  «ПО» или «Документ»).

Фонд НСФО поддерживает Документ. Члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности одобрили предлагаемые изменения и считают, что отмена существующего требования МСФО 27 облегчит подготовку финансовой отчетности и снизить соответствующие издержки.
Вопрос 1
В Проекте для обсуждения предлагается разрешить материнской организации использовать условно-первоначальную стоимость для оценки инвестиций в дочернюю организацию c даты перехода на МСФО. Условно-первоначальная стоимость будет определяться либо на основе балансовой стоимости чистых активов дочерней организации, либо по справедливой стоимости на дату перехода на МСФО. Считаете ли Вы это разумным? Если нет, почему?
Мы согласны, что в некоторых случаях при применении МСФО впервые возникают сложности при определении стоимости в соответствии с МСФО 27, которые превышают выгоды для пользователей. Члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности считают, что при первом применении МСФО для оценки инвестиций в дочернюю организацию материнской организации следует разрешить использовать либо балансовую стоимость чистых активов, либо справедливую стоимость на дату перехода на МСФО.
Вопрос 2
В Проекте для обсуждения предлагается упростить подход к определению накопленной прибыли дочерней организации, полученной до объединения, и использовать метод учета по себестоимости в соответствии с МСФО 27. Считаете ли Вы это разумным? Если нет, почему?
Наши члены полагают, что накопленная прибыль дочерней организации на дату перехода материнской организации на МСФО должна оцениваться как накопленная прибыль, полученная до объединения согласно методу учета по себестоимости (МСФО 27). Это не позволит материнской организации признавать прибыль дочерней организации, полученной после объединения, но до перехода материнской организации на МСФО, дважды – первый раз при оценке инвестиций в дочернюю организацию по условно-первоначальной стоимости (определяя условно-первоначальную стоимость либо на основе балансовой стоимости чистых активов дочерней организации, либо по справедливой стоимости) и повторно при оценке прибыли (когда средства дочерней организации были получены).
Благодарим Вас за возможность представить свои комментарии.
Искренне Ваш,

Михаил Киселев

Председатель

Национальный совет по стандартам финансовой отчетности
National Organization for Financial Accounting and Reporting Standards (NOFA) Foundation

109012, Russia, Moscow, PO Box 13
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