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КОММЕНТАРИЙ К ПРОЕКТУ СОВЕТА ПО МСФО «ОПЕРАЦИОННЫЕ СЕГМЕНТЫ»

По электронной почте: commentletters@iasb.org.uk
19 мая, 2006 г.

Кил-Ву Ли
Руководитель проекта
Совет по международным стандартам финансовой отчетности 

30 Cannon Street 
London EC4M 6XH
United Kingdom
Кас.: Дискуссионный документ ED 8 Операционные сегменты
Уважаемый г-н Ли,

Национальный совет по стандартам финансовой отчетности (Россия) выражает благодарность за возможность представления комментариев по Проекту для обсуждения Дискуссионного документа ED 8 Операционные сегменты (ниже именуемому «ED 8» или «Документ»).

Национальный совет в целом поддерживает Дискуссионный документ ED 8, так как он соответствует цели процесса конвергенции – создать единый набор международных стандартов финансовой отчетности.  Однако некоторые из членов нашего Совета выразили озабоченность относительно различных частей данного Документа.

Вопрос 1 – Принятие управленческого подхода в SFAS 131
Мы считаем управленческий подход к сегментной отчетности правильным.  Некоторые участники встречи выразили свое мнение в следующих комментариях:

· Среди операционных сегментов компаний с различными критериями управления, структурой бизнеса, учетными политиками сравнимость может быть утрачена даже в рамках одной отрасли.  Другие члены света не поддержали это мнение, так как управленческие методы учета в различных отраслях имеют тенденцию сливаться с IFRS.  Кроме того, предлагаемый подход является шагом вперед по сравнению с текущей практикой.

· Некоторые участники встречи выразили серьезные сомнения по поводу низких затрат по первому применению ED 8, если он будет принят.

· Возможно, будет сложно проводить аудит сегментной информации, так как некоторые компании считают свои управленческие системы бухучета коммерческой тайной.  Компании могут отказаться предоставлять внешним аудиторам соответствующую информацию или будут давать недостаточно информации.

· Управленческий подход должен использоваться в Комментариях руководства, а не в примечаниях к финансовой отчетности.  Сами по себе финансовые отчеты должны полностью соответствовать IFRS.

· Информация об операционных сегментах основывается на внутренней коммерческой информации, далекой от строгих критериев, на которых базируется финансовая отчетность. Сжатый балансовый отчет и отчет о прибылях и убытках, отчет о движении денежных средств головной компании и основных дочерних предприятий были бы надлежащим дополнением к консолидированной финансовой отчетности. Такая информация не будет стоить дорого, ее можно предоставить без затруднений и она будет соответствовать другим финансовым отчетам, кроме того, она содержит все вопросы, упомянутые в Дискуссионном документе ED 8.

· Одно из основных ограничений, с которыми столкнутся компании при подготовке сегментной отчетности – это распределение административных и коммерческих расходов между сегментами, поэтому принципы распределения должны быть раскрыты.  
Вопрос 2 – Отклонение от SFAS 131
Мы не пришли к твердому мнению относительно того, как Дискуссионный документ ED 8 должен отличаться от SFAS 131.  Были высказаны следующие мнения:

· Некоторые из членов Совета с удивлением обнаружили количественные пороговые величины в Дискуссионном документе ED 8, в то время как другие IFRS воздерживаются от использования количественных показателей, даже в отношении существенности. Как представляется, предлагаемый подход основан на правилах, а не на принципах.  Сам GAAP США движется в направлении основ, базирующихся на принципах, поэтому возможно будет полезно обсудить с американским советом по стандартам финансовой отчетности потенциальное удаление количественных пороговых значений из SFAS 131.
· Не совсем понятно, как международное сообщество будет применять SFAS 131 (даже в случае использования терминологии IFRS).  Мы убеждены, что существующий IAS 14 следует расширить, включив в него информацию о клиентах, валовой прибыли, расходах, выплаченных процентах и налогах.  Однако тот факт, что GAAP относительно эффективно применяется в условиях США в период после Энрона, не означает, что он будет в равной степени успешно применяться в других странах.
· Возможно, полезно будет рассмотреть вопрос о дополнительном раскрытии конкретных позиций и сумм, например, сжатые балансовые отчеты материнской компании и основных дочерних компаний, отчеты о прибылях и убытках и отчеты о движении денежных средств. Эта информация поможет инвесторам оценить риски, относящиеся к некоторым сегментам, а именно к юридическим лицам (географические регионы, специализация по продуктам), которые могут существенно отличаться от рисков группы.

Вопрос 3 - Диапазон стандарта
Мы поддерживаем распространение диапазона стандарта на компании, владеющие активами в доверительном качестве для широкой группы аутсайдеров.
Вопрос 4 – Уровень согласований
Мы согласны с уровнем согласований, предусмотренных в проекте IFRS.
Вопрос 5 – Географическая информация об активах
Географическая информация о долгосрочных активах будет уместна для дальнейшего анализа, а также совокупных активах и /или краткосрочных активах (в частности, запасы торговых компаний, судостроительных компаний и производителей самолетов/ космических кораблей), если сегментный оборот, прибыли и убытки также будут раскрываться.  Географическое раскрытие отложенных налогов, связанных с определенными сегментами, также может быть полезным.
Вопрос 6 – Вытекающие поправки в IAS 34 Промежуточная финансовая отчетность
Мы согласны с предлагаемыми вытекающими поправками к IAS 34.  Очевидно, затраты по сегментной отчетности увеличатся, если информация будет раскрываться в промежуточных финансовых отчетах, однако затраты не будут чрезмерно высокими, если будет применен подход, основанный на управленческом учете.

Прочие комментарии
В Дискуссионном документе ED 8 необходимы перекрестные ссылки на другие IFRS.

С уважением,

Михаил Киселев

Председатель
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